
�� ������	� 
��
���������������������������������� !"��#"$%��"����� !"��#"&�!������� !"��#"����'��&��(�

)�*+,-��.//01�2�34,*+�56�-�5�0-,��78"'9�!�'����9�9�!�'�����(9��:"��9'�;<==>?#����#����"�!��&��"'9�%��@%9�����"'���(��#"�%�"A���9�(9��"�#���'"�9�&9'�9�A"�(��B�'�"A���9��9��C>'9"�D�(9��:"��9'�!E9�!��"�%�9'F�"�'�!�� �%'"'9�9�"�������'"'9��"�����'"��BB9'�"�B�'�"��#"���<"�!��&��"A���9�G�'���'��"�9��9�"�����"H���&9��"������@%"�!E9����%���I��'���'"A����&9'��"��#���'"�!���"$�'"A���9�<"�J'9��(9��9�(9��:"��9'�;<==>?K��"�9��"�L'��!"'9�����MNOPQR�SNR�OTURNOR�TVVWPXRYTZPR
[\�]5�,�̂�4_�̀a���b,*c,-�,6d��_���cc-,6_��,6+5�e�++��6,��b0-,��7�_,��)�*+,-f�

ghigjijhk�lmnlh opqrst�uvwwxy�z�{|sqr}~�pt}~�xtsp��

�rr�qnii�~�q��~~��s��~�i�~t�qi�il�h{l��h��u�q�t������~z��������q������������is�}r lilj



�� ������		
����	�
��������

����������������������������������������������������� � ������		
����	�
��������

��������!���������"���#������������������������

$%�&'�()'*'+,-./0+/�1'23/�04/',,/5/�'�1'330�*5032/6'+,0�1'/�*/+203/�60173/�*0+0�*,-,'
8%�93�+76')0�1'33'�0)'�)/:;/'*,'�(')�30�*5032/6'+,0�1'/�60173/�<�*,-,0

=>?=@?@>A�BCDB> EFGHIJ�KLMMNO�P�QRIGHSTUFJST�NJIF�V
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Risultati complessivi questionari di gradimento ELIIAS 2023-2024 
 

Numero totale di rispondenti 6 

1. Come giudichi l'esperienza di apprendimento fatta nel Master? 
 

Molto significativa 16,6 
Buona 33,3 
Significativa 33,3 
Poco significativa 16,6 

 

2. Le presentazioni degli obiettivi e dello svolgimento dei singoli moduli sono state 
 

Indispensabili 0 
Molto utili 38,9 
Utili 44,4 
Poco utili 16,6 

 

3. Il numero delle ore richieste per lo svolgimento dei moduli è stato 

Eccesivo 5,5 
Abbastanza 50,0 
Sufficiente 11,13 
Scarso 33,3 

 

4. Avresti preferito disporre di un periodo di tempo più lungo per svolgere i singoli moduli? 

Sì 77,7 
N 11,13 
Non saprei 11,13 

 

5. I contenuti affrontati nei moduli sono stati, ai fini degli obiettivi che si propone il Master: 

Molto interessanti 22,2 
Abbastanza interessanti 22,2 
Interessanti 38,8 
Poco interessanti 16,8 

 

6. Le attività da svolgere nei moduli  sono state: 

Troppo 27,7 
Abbastanza  38,9 
Sufficienti 27,8 
Troppo poche  0 
Dipende dal modulo 5,5 

 

7. Rispetto alle tue esigenze di apprendimento, gli obiettivi dei moduli erano 



Molto adeguati 11,13 
Abbastanza adeguati 44,43 
Sufficientemente adeguati 27,76 
Poco adeguati  16,6 

 

8. Hai trovato le modalità di svolgimento dei moduli 

Molto efficaci 5,5 
Abbastanza efficaci 33,3 
Sufficientemente efficaci 38,8 
Poco efficaci 22,2 

 

9. I docenti/tutor hanno sostenuto lo svolgimento dei moduli? 

Molto  5,5 
Abbastanza  33,3 
In modo sufficiente 33,3 
Poco  27,7 

 

10. I feedback ricevuti dai docenti/tutor sono stati: 

Molto chiari 0 
Abbastanza chiari 38,9 
Chiari 33,3 
Poco chiari 27,8 

 

11. Durante lo svolgimento del laboratorio il supporto fornito dal/la tutor è stato: 

Molto adeguato 55,5 
Abbastanza adeguato 5,5 
Adeguato 16,7 
Poco adeguato  22,2 

 

12. Durante lo svolgimento del laboratorio il supporto fornito dal/la tutor è stato: 

Molto adeguato 55,5 
Abbastanza adeguato 5,5 
Adeguato 16,7 
Poco adeguato  22,2 

 

13. Come giudichi l'interazione e il supporto dei partecipanti al corso nella realizzazione di una 
dimensione sociale dell'apprendimento?: 

Ottimo 22,2 
Molto buoni 55,5 
Sufficienti 5,5 
Insufficienti 16,7 

 

14. Come consideri il Webinar di fine Area? 



Molto interessante 22,2 
Abbastanza interessante 33,3 
Interessante 22,2 
Poco interessante 22,2 

 

15. I test finali di ciascun modulo sono: 

Troppo difficili 5,5 
Abbastanza difficili 44,4 
Adeguati 50,0 
Facili 0 
Troppo facili 0 

 

17. Come giudichi globalmente l’esperienza di apprendimento fatta con l’elaborazione del progetto 
finale del Master? 

Buona 50 
Significativa 33,3 
Poco significativa 16,7 

 

18 Come valuti l’ambiente digitale nel quale è possibile sviluppare il percorso didattico oggetto del 
progetto finale del Master? 

Buono 33,3 
Discreto 0 
Sufficiente 33,3 
Poco funzionale 16,7 
Buono ma con problematiche tecniche da 
risolvere 

16,7 

 

19. Come giudichi globalmente l’esperienza formativa del Master ELIIAS? 

Buona 33,3 
Significativa 50 
Poco significativa 16,7 

 

20. Consiglieresti il Master ELIIAS ad altri docenti che intendono ampliare le proprie competenze 
nell’ambito della didattica online? 

Sì   66,7 
No  16,7 
Non so 16,7 

 

21 Hai suggerimenti per migliorare l’intero percorso formativo? 

Più tempo a disposizione per ciascun modulo 
Avrei voluto che le modalità di valutazione dei singoli moduli e dello svolgimento del tirocinio fossero stati 
approfonditi in maniera adeguata. Nel caso di alcuni moduli, due settimane si rivelavano poche per esplorare al 
meglio le tematiche. 



Le tempistiche di progettazione del progetto finale e del tirocinio andrebbero riviste: per gli studenti del master 
sarebbe più utile affrontare il tirocinio con un'idea di progetto già approvata e discussa con il tutor per poter 
approfittare meglio del tempo a disposizione durante tirocinio. Per alcuni moduli, avremmo voluto riceve più 
assistenza e interazione da parte di alcuni tutor. In generale, l'esperienza del Master è stata positiva e arricchente. 
 
Per quanto riguarda l'Area 3, l'esperienza è stata in alcuni casi molto positiva e in altri piuttosto negativa. Ho 
apprezzato moltissimo il modulo del Prof. Rotta che dedica sempre tempo ai propri studenti e presenta un'offerta 
formativa originale e creativa. Ho apprezzato molto anche il Laboratorio dell'Area 3 e il Tirocinio; siamo stati 
seguiti dai professori in modo costruttivo e professionale e le proposte didattiche ritengo siano state adeguate ed 
utili rispetto alla nostra formazione. Venendo alle note negative: nel resto dell'Area 3 si può dire che praticamente 
non siamo stati seguiti. Materiale in alcuni casi interessante (v. modulo 9 e 12) ma il professore assente. Il modulo 
11 poi è consistito in una valanga di articoli da leggere e poco altro. Per quanto riguarda invece l'Area 1 e 2 
l'esperienza è stata soprattutto positiva, con contenuti utili e professori presenti. L'unica nota che ho da fare è 
che alcune volte sembrava che i docenti non avessero presente che siamo un gruppo di adulti con responsabilità 
lavorative e, nel mio caso, anche famigliari, dato che sono madre. In alcuni (pochi) casi, il modo di rivolgersi agli 
studenti non ha tenuto conto di questi aspetti (probabilmente l'abitudine ad insegnare ad un pubblico di 
ventenni). Comunque l'esperienza generale del Master è stata positiva, con una nota molto positiva per l'Area 1 e 
2, per i Laboratori e il Tirocinio (personalmente ne ho fatto solo uno), per la disponibilità e la professionalità della 
Direttrice del Master e di molti professori. 
 

Evitare sovrapposizione cronologica tra Laboratorio e Tirocinio. 
Il modulo sull'information brokering è stato particolarmente difficile e frustrante nel compito di ricerca di una 
risorsa rara. 
ottimo il Laboratorio; ottime le proposte e il supporto del Prof. Rotta 
Migliorare la comunicazione con i corsisti, alcuni argomenti sono risultati ridondanti perché erano già stati trattati 
nei precedenti moduli. Ottima l'esperienza del laboratorio e del tirocinio, non si può dire altrettanto dei singoli 
insegnamenti: alcuni tutor sono stati perlopiù o completamente assenti dalla piattaforma, non rispondendo 
neanche alle mail di richiesta di chiarimenti. 
 

 


